



中方：“胁迫外交”这顶帽子显然美国最适合戴

针对美方在中美高层战略对话中多次提到中方对美国盟友进行经济和军事“胁迫”，中国外交部发言人华春莹22日在例行记者会上表示，“胁迫外交”这顶帽子显然美国最适合戴，望美方不要再胁迫其他国家选边站队。

有记者提问，在这次中美高层战略对话中，美方多次提到中方对美国盟友进行经济和军事“胁迫”。澳大利亚贸易、旅游和投资部长提恩称，感谢美方站出来支持澳方，美不会让澳孤立无援。与此同时我们也看到有报道称，地区国家谨慎对待美组建“反华同盟”，称一味迎合美战略目标，不顾中方关切，有失平衡。比如，韩方表示，韩国不仅不会视中国为威胁，还会进一步同中国加强务实合作。中方对此有何评论？

华春莹回应说，关于所谓“盟友”和“胁迫”问题，杨洁篪主任和王毅国务委员兼外长在中美高层战略对话开场白部

分已作出了有力回应。

她表示，第一，美国及其几个所谓盟友代表不了国际社会。实际上，世界上绝大部分国家不承认美国就是国际社会，不承认美国的价值就是国际价值，不承认美国说的就是国际舆论，不承认少数国家制定的规则就是国际规则。

华春莹指出，第二，中国同美国及澳大利亚等几个美国盟友之间各有各的问题和立场，是非曲直十分清楚。试图拉帮结伙，搞“小圈子”向中国施压讹诈，甚至狐假虎威来吓唬中国，是行不通的。澳大利亚和中国之间有直航，绕道美国舍近求远，得不偿失。

她进一步表示，第三，至于胁迫，这个世界上究竟是谁动辄挥舞制裁大棒、搞“长臂管辖”，“胁迫”他国，国际社会看得清清楚楚。中国从不发动贸易战、不非法抓捕他国公民、不无端打压他国企业。“胁迫外交”这顶帽子显然美国最适合戴，而绝不是中国。

华春莹强调，无论是中美两国人民还是世界上绝大多数国

家，包括美国一些所谓盟友国家的人民，都希望中美两国和平共处，中美完全可以有共同的“朋友圈”。希望美方展现作为大国应有的自信和风度，不要再胁迫其他国家选边站队、不要再胁迫其他国家追随美国干涉中国内政、损害中国利益。

据中新社

俄驻美大使奉召回国 两国关系难走出寒冬

俄罗斯驻美国大使安东诺夫21日奉召回莫斯科，以便同俄国内有关部门讨论俄美关系发展前景。分析人士认为，美国总统拜登日前公开指责俄总统普京后，两国新一轮外交斗争持续发酵。虽然双方尚不至于彻底决裂，但拜登政府上台后对俄一系列强硬言行预示着，俄美关系今后4年可能仍将持续处于“寒冷期”。

俄方反应强烈

美国情报部门16日发布报告，指责俄罗斯在2020年美国大选期间支持特朗普，对拜登竞选团队进行打压。拜登17日接受美国广播公司采访时称，俄领导层要为俄方企图干涉美国选举“付出代价”。在被问及是否认为普京是“杀手”时，拜登给予肯定回答。

拜登这番言论引发俄方强硬回应。普京18日在谈到拜登的相关言论时说：“我们总是在他人身上看到自身品质，并认为他和我们是一类人。”俄国家杜马(议会下院)主席沃洛金表示，拜登的言论侮辱了俄罗斯公民，“普京是我们的总统，攻击他就是攻击俄罗斯”。

俄总统新闻秘书佩斯科夫表示，美国指责俄罗斯干涉2020年美国大选是毫无根据、未经证实的。他说，拜登的言论前所未有，“非常糟糕”，这种言论对俄美关系的影响“不言而喻”。

为评估俄美关系，俄外交部17日宣布召回俄驻美大使安东诺夫。俄外长拉夫罗夫19日说，俄方已对俄美关系复杂化做好准备。

美方是何用意？

《全球政治中的俄罗斯》杂志主编卢基扬诺夫撰文认为，从拜登的言论中可以得出两个结论。

首先，内政问题继续主导美国政府的工作日程。美国民主党过去4年来习惯于指责“俄罗斯干预美国选举”，现在仍试图以此巩固自己的胜利成果。这一指责只是工具或手段，而不是目的。

其次，拜登的言论凸显了国际政治中一种越发常见的现象。这种现象可以被形象地称为“口头上的胜利”，意思是言论和实际情况之间的鸿沟可以大到没有边际。

卢基扬诺夫指出，拜登的言论在外交和政治实践中是史无前例的，是“无法忽视的人身侮辱和指责”，此举显著加大了俄美两国进行对话的难度。

俄罗斯科学院美国和加拿大研究所军事政治研究中心负责人巴丘克认为，俄美关系预计将有4年“寒冷期”。

新华社 记者 胡晓光

中国是俄罗斯真正的战略伙伴

——访俄罗斯外长拉夫罗夫

俄罗斯外交部长拉夫罗夫日前在莫斯科接受中国驻俄记者联合线上采访时表示，中国对于俄罗斯来说是真正的战略伙伴，两国志同道合，俄中相互信任和相互尊重的对话应成为其他国家树立榜样。

应国务委员兼外交部长王毅邀请，拉夫罗夫于3月22日至23日对中国进行访问。拉夫罗夫表示，俄中两国领导人和两国人民把俄中关系评价为处于历史最好时期，这是当之无愧的、公正的描述。

谈及俄中两国在国际舞台上的合作，拉夫罗夫表示，国际局势正在发生非常深刻的变化，新的经济增长中心、金融力量和政治影响中心正在加强。遗憾的是，以美国为首的一些西方国家正试图阻止这些客观趋势，不惜一切代价保住自己在全球经济和国际政治中的支配地位，将自己的意志和要求强加给他国。

他说，作为回应，俄中正在联合推动建设性议程，希望构建公正、民主、稳定的国际治理体系，并依靠各国及其一体化组织之间开展广泛的协作。

拉夫罗夫说：“对我们而言，中国是真正的战略伙伴，真正的志同道合者，我们在国际舞台上的合作对全球和地区局势发挥稳定性作用。”他强调，俄中相互信任和相互尊重的对话应该成为其他国家树立榜样。

拉夫罗夫表示，自2006年以来，俄中已经举办了“国家年”“青年友好交流年”“旅游年”“俄语年”和“汉语年”等大型活动。这些交流活动有助于巩固俄中各领域协作，使俄中关系内涵更为丰富，社会基础得到加强。

他说，2020年和2021年是俄中科技创新年，双方计划举办超过1000项活动，其中多场活动用于交流抗击新冠病毒疫情的经验，双方互动非常紧密。去年已举办超过500场活动，受疫情影响主要以线上形式举行。希望今年的一些重要会晤能够通过面对面的方式进行。

新华社 记者 范伟国 胡晓光

中俄关系

看三国！

中国外交部发言人华春莹22日表示，“胁迫外交”这顶帽子显然美国最适合戴，望美方不要再胁迫其他国家选边站队；俄罗斯外长拉夫罗夫表示，中国对于俄罗斯来说是真正的战略伙伴，两国志同道合；美国总统拜登日前公开指责俄总统普京后，两国新一轮外交斗争持续发酵。近来，中美、中俄、俄美之间的关系牵动着世界的神经。